



擴大參與

當日實業大會

樹立海域執法權威 加強海洋專業教育 建立島嶼海洋文化 展現永續經營決心 建構優質海洋環境

總統蒞臨海巡署「鎮海工作」檢討會講話全文

整理／編輯小組 圖／于維芬

編按：行政院海岸巡防署於今年二月十八日，針對春節前後所執行的「鎮海工作」專案，召集所屬各海巡隊及岸巡大隊以上主官，舉辦工作檢討會；會中恭請 陳總統蒞臨致詞，總統除於會中對各項海巡工作之成效表示嘉勉外，並提出有關維護我國海域治安與海洋主權之施政理念與願景，期盼我海巡同仁能攜手努力，再創佳績，會後總統與與會幹部合影留念並參加新春餐敘；由於檢討會當日適逢總統生日，王署長遂率全體與會人員齊聲恭祝總統生日快樂，對此總統特發表生日感言，總統表示自己對生日的註解是：「有生之日即是生日，所以今天除了是個人生日外，也是全台灣二千三百萬同胞的生日」。由此可見，總統「台灣之子」的愛民情感。以下謹誌總統當日蒞臨海巡署「鎮海工作」檢討會講話全文。





邱秘書長、王署長，各位海巡署工作同仁先進、各位伙伴大家午安：

今天本人非常高興能夠參加我們海巡署「鎮海工作」檢討會，跟全國海巡幹部共聚一堂，針對維護海域治安跟海洋主權的理念，以及願景交換意見。我們都了解到，海巡署成立三年來，在全體海巡同仁的努力之下，獲得許多具體的成效，深受漁民跟社會各界的肯定，這一次海巡署全面配合行政院改善社會治安政策，特別策劃「鎮海工作」專案，加強海域及海岸查緝工作，對改善社會治安有非常大的幫助，本人在此要特別表達感謝跟嘉勉之意。

台灣四面環海，擁有豐沛的海洋資源，掌握亞太地區海運的樞紐，在國際貿易上佔有舉足輕重的地位。近年來政府更積極發展海洋產業、海上遊憩

活動，鼓勵民眾親近海洋，就是要打造成爲海上的觀光勝地，所以更突顯海巡署維護海上安全、海洋資源跟海洋生態的重要性，在此本人要提出幾點的看法，跟大家共同勉勵：

樹立海域司法權威

海洋是我們國家安全的屏障，也是捍衛國家主權跟利益的重要空間，台灣地處亞太重要海域，對於海上航行安全、航行秩序以及海洋資源維護等等，不僅關係到台灣周邊國家的共同安全跟利益，更是國際間共同應負的責任與義務，海巡署要積極籌備各式巡防艦艇及空中偵巡機具，以充實執法能量，並查緝不法活動，樹立海域的權威，維護我國海洋主權的權利。



特別報導

加強海洋專業教育

海巡的工作不但涉及海洋法政、航海技術、海難救助、海上交通秩序維護、海洋環境維護、生態保育等不同的專業領域，並關係到各國海上航行利益及我國海洋權利的維護，在專業教育及人員素質的提升上，可以說格外的重要。海巡署目前在海域執法、海洋污染防治以及在海難救助專業能力上，已經有了非常好的基礎，往後更要以宏觀、前瞻的規劃，加強海巡人員的培育工作，以建立現代化的海巡力量。

建立島嶼海洋文化

我國地處東西文化、大陸和海洋交會位置，跟海洋關係非常密切，為了因應及掌握全球海洋的趨勢，必須讓社會各界共同關心海洋、認識海洋、重視海洋，要結合政府各部門及民間組織，導引民眾參與海洋事務，普及海洋教育，一起多元開拓海洋的文化。





展現永續經營決心

海洋永續的決心已成為全球矚目的焦點，目前行政院已設置國家永續發展委員會，將永續發展列為施政的重要項目，以海洋發展的永續經營包括：海洋資源的保育跟利用、航運及港埠發展、海域觀光遊憩、海洋環境保護及海岸地區管理等項目，政府各主管機關應該要有統籌的規劃，加速健全海洋管理的防治工作，以展現我們永續經營海洋的決心。

建構優質海洋環境

一九九〇年第四十五屆聯合國大會決議，特別呼籲世界各國推動國際合作，和平利用海洋資源。自中華民國八十九年公布施行「海洋污染防治法」，我海洋法務正式進入法制階段，海巡署是我國海域執法的專責機關，也應該結合我們農委會跟環保署等單位，強化海洋生態保育跟資源的保護工作，建構一個優質的海洋環境。

海巡工作在各位同仁、各位幹部不畏風雨的努力作業之下，已經發揮維護國家安全、社會安定的功能，期盼海巡同仁在各個基層上能夠再接再厲，發揮更佳的工作成效，本人也要對默默犧牲奉獻的海巡眷屬們，致上最高的敬意及由衷的感謝，因為有大家的支持跟努力，我們海洋事業才能如此的寬度、深遠。最後要再次的強調，我們在一月中旬所召開的「執政興革座談會」，我們也做成五大的施政目標，其中擺在第一順位的，也是優先中的優先，就是我們要做好治安及掃除黑金，相信這個工作，需要我們警政署、海巡署等相關同仁，大家來同心協力，我也認為只要做好這一項工作，我們在振興觀光以及在招商投資、發展經濟方面，才能夠奠定最好的基礎，能夠有更好的投資環境跟觀光環境，這一切完全要仰仗各位幹部、各位同仁攜手努力，本人對各位的寄望非常之深，期望在王署長指揮帶領之下，我們的表現能夠越來越好。

最後敬祝各位新春愉快、闔家平安，勝利成功，謝謝！